人教版物理九年级第十五章第3节《串联和并联》同步练习
一、单选题
1.电热水器金属内胆出水口加接一段曲长管道，在电热水器漏电且接地线失效时，能形成“防电墙”，保障人的安全，如图所示，当热水器漏电且接地线失效时，其金属内胆与大地间电压为220V，由于曲长管道中水具有电阻（简称“隔电电阻”），因而人体两端的电压不高于12V，下列说法正确的是（　　）
 
A.“隔电电阻”大于“人体电阻” 
B.曲长管道应选用导电性能好、管壁较厚的铜管 
C.热水器漏电且接地线失效时，“防电墙”使人体内无电流通过 
D.热水器漏电且接地线失效时，“隔电电阻”与“人体电阻”并联
2. 下列电路中，属于并联电路的是（　　） 
A. B. 
C. D.
3.有一个看不见内部情况的小盒（如图甲），盒上有两只灯泡，由一个开关控制，闭合开关两灯都亮，断开开关两灯都灭；拧下其中任一灯泡，另一灯都亮．图乙中，符合要求的电路图是（　　） 
A.A      B.B      C.C      D.D
4.新型公交车后门左右扶杆上各装有一个相当于开关的按钮，当乘客按下任一个按钮时，铃声响起，提醒司机有乘客下车．如图中符合要求的电路是（　　） 
A. B. 
C. D.
5.小聪观察家里的冰箱，发现冰箱的灯在开冰箱门时亮，关冰箱门时灭；冰箱的压缩机则在需要制冷时才工作．关于冰箱里的灯和压缩机的连接方式，下列判断正确的是（　　） 
A.一定是串联           B.一定是并联 
C.有时是串联，有时是并联     D.不能判断是串联还是并联
6.四盏完全相同的灯泡，额定电压均为110V，将它们接在220V的照明电路中，下面四种连接方式中最佳的连接方式为（　　） 
A. B. 
C. D.
7. 卫生间要安装照明灯和换气扇，有时需要独立工作，有时需要同时工作．下列电路图符合设计要求的是（　　） 
A. B. 
8. C. D.
8.道路交叉路口的交通指示灯是通过不同颜色的灯光变化指挥行人和车辆的交通行为的．根据你对交通指示灯的了解推断（　　） 
A.红灯、黄灯和绿灯是串联的    B.红灯、黄灯和绿灯是并联的 
C.红灯、黄灯并联后与绿灯串联的  D.红灯、黄灯串联后与绿灯是并联
9.如图所示电路中，在开关S闭合后（　　）
 
A.L1、L2都变亮          B.L1、L2都不亮 
C.L1变亮，L2不亮         D.L1不亮，L2变亮
二、多选题
10.下面是小强对一些电路工作情况进行观察分析得出的判断，其中正确的是（　　） 
A.电蚊拍具有灭蚊和照明功能，灭蚊网和照明灯有时同时工作，有时单独工作，它们是并联的 
B.马路两旁的路灯，晚上同时亮，早上同时灭，它们是串联的 
C.抽油烟机装有照明灯和电动机，它们有时同时工作，有时单独工作，它们是并联的 
D.一般家庭中都要安装几盏照明灯和其他用电器，使用时互不影响，它们是并联的
11.有一种能够节省电能的灯控制开关．晚上有人走动发出声音，电路接通，灯亮，一分钟后内部的延时装置能自动断开电路，灯灭．不过，只有在晚上天黑后灯才亮；白天无论声音多大，灯都不亮．这种控制的“光敏”和“声敏”自动装置比较复杂，分别简化为的符号表示．实现以上功能的正确电路图是（　　） 
A. B. 
C. D.
12.如图所示，下面说法正确的是（　　） 
A.当S1、S2都断开时，L1、L2、L3串联 
B.当S1、S2都闭合时，L1、L2、L3并联 
C.当S1、S2都闭合时，电路短路 
D.当S1、S2都闭合时，L1、L2、L3既有串联，又有并联，属混联
13.下面是小帅同学对身边的一些电路连接进行观察分析得出的判断．其中正确的是（　　） 
A.电蚊拍具有灭蚊和照明功能，灭蚊网和照明灯有时同时工作，有时单独工作，它们是并联 
B.马路两旁的路灯，晚上同时亮，早上同时灭，它们是串联的 
C.楼道中的电灯是由光控开关（光照时断开）和声控开关（无声时断开）共同控制的．只有在天暗并且有声音时才能亮，所以声控开关、光控开关及灯是串联的 
D.一般家庭中都要安装几盏照明灯和其它用电器，使用时互不影响，它们是并联的
14.如图所示的电路，下列说法正确的是（　　）
 
A.若开关S1、S3断开，S2闭合，则两灯串联 
B.若开关S1、S3闭合，S2断开，则两灯并联 
C.当三个开关都闭合时，只有灯L2发光 
D.若开关S1、S2闭合，S3断开，只有灯L2发光
三、填空题
15.如图所示的电路中，若同时闭合开关S1和S3、断开S2，电阻R1与R2是 ______ 的；若只闭合开关S2，电阻R1和R2是 ______ 的．（均选填“串联”或“并联”）
16.小明在研究并联电路电流特点时，按图示电路图连接好电路，闭合开关S和S1，观察示数，再闭合开关S2，示数保持不变的电流表是 ______ （电源电压不变），同时小明观察到电流表A的示数如图所示，为了使测量更精确，断开开关后，接下来的操作是 ______ ． 

四、实验探究题
17.小红和小明分别进行“怎样使两个小灯泡亮起来”的探究活动．小红按照如图所示的电路，用导线把一只开关和两个小灯泡逐一顺次连接起来． 
（1）开关闭合并且两灯都发光时，取下其中L1，可观察到 ______ 现象． 
（2）断开开关后可观察到 ______ 现象． 
（3）以上两个现象说明了串联电路 ______ ，开关控制整个电路的工作这两个特点． 
（4）小明按照如图所示的电路，用导线把一只开关和两个小灯泡逐一顺次连接后，刚将最后一根导线接好，L2就亮了，但L1没亮．他们在实验操作中不当之处是： ______ ． 
（5）关于L1没亮，小明认为L1的灯丝烧断了，但小红说L1的灯丝没烧断．你应该支持的 ______ 观点，理由是 ______ ．
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人教版物理九年级第十五章第3节《串联和并联》同步练习
答案和解析

【答案】 
1.A    2.A    3.C    4.C    5.B    6.C    7.A    8.B    9.C    10.ACD    11.BD    12.AB    13.ACD    14.ABD    
15.并联；串联 
16.A1；将“3”上的线头改接到“0.6A”处 
17.L2熄灭；两个小灯泡都熄灭；只有一条路径；连接电路时，开关没有断开；小红；如果L1的灯丝烧断了，L2也不亮 

【解析】 
1. 解： 
D、由图可知，“隔电电阻”与“人体电阻”是串联的，且隔电电阻能够起到分压作用，故D错误． 
A、当热水器漏电且接地线失效时，其金属内胆与大地间电压为220V，也就是隔电电阻与人体的总电压为220V，且两者是串联的； 
已知人体两端的电压不高于12V，说明隔电电阻两端电压大于220V-12V=208V； 
由串联电路用电器两端电压与其阻值成正比可知，隔电电阻的阻值远大于人体电阻．故A正确； 
B、漏电电流通过曲长管道、人体流入大地，为保证人身安全，通过人体的电流需要非常小，所以曲长管道不能采用导体材料，而应该使用绝缘材料．故B错误； 
C、当热水器漏电且接地线失效时，由题知人体两端的电压不高于12V，说明此时有电流通过人体流向大地，只不过电流非常小．故C错误； 
故选A． 
①在串联电路中，用电器两端电压与其阻值成正比； 
②容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体； 
③在串联电路中电流处处相等； 
④串联电路用电器工作过程中相互影响，并联电路用电器互不影响． 
此题是一道联系实际的应用题，考查了串联电路的特点、导体和绝缘体的应用．读懂题意，明确隔电电阻与人体的连接关系，是正确解答此题的关键． 
2. 解：A、该电路有两条电流的路径，即两电阻并联，属于并联电路，故A符合题意； 
B、该电路只有R1连入，为R1的基本电路；故B不符合题意； 
C、该电路只有R2连入，为R2的基本电路；故C不符合题意； 
D、电流从电源正极出发依次经两个灯泡回到电源的负极，只有一条电流的路径，故为串联电路；故D不符合题意； 
故选A． 
串联电路是指各用电器依次连接起来的电路，并联电路是指将各用电器并联连接起来的电路． 
本题考查了串并联电路的识别和电路的三种状态，难度不大，属于基础知识． 
3. 解： 
A．由电路图可知，两灯泡串联，拧下其中任一灯泡，电路断路，另一灯都不亮，故A不符合题意； 
B．由电路图可知，两灯泡并联，开关S位于L1支路，断开开关，灯泡L2仍然亮，故B不符合题意； 
C．由电路图可知，两灯泡并联，开关位于干路，闭合开关两灯都亮，拧下其中任一灯泡，另一灯都亮，故C符合题意； 
D．由电路图可知，开关S与L2并联后再与L1串联，闭合开关S，L2被短路，L2不亮，L1亮，故D不符合题意． 
故选C． 
串联电路特点是电流有一条路径，串联电路的各用电器相互影响，开关控制整个电路；并联电路特点是电流有两条或两条以上路径，并联电路的各用电器不相互影响．干路上开关控制整个电路，支路上开关控制本支路． 
本题考查了学生对串并联电路的特点的了解与掌握，是一道电学基础题目． 
4. 解：当乘客按下任一按钮，铃声响起，说明这两个开关可以独立工作、互不影响，即两开关是并联的，且电铃位于干路上，由图示电路图可知，C符合题意，ABD不符合题意． 
故选C． 
根据“当乘客按下任一按钮，铃声响起”结合串并联电路特点判断两个开关的连接方式，然后分析电路图答题． 
根据题意得出两开关的连接方式是解决本题的关键，解决此类问题要抓住题干中有用的信息，即电路元件是否可以独立工作（并联），还是相互影响（串联）． 
5. 解：由于照明用的灯和冰箱的压缩机互相不影响，所以它们之间是并联的关系； 
故选B． 
用电器串联时，各用电器相互影响，不能独立工作；用电器并联时，各用电器互不影响，能独立了工作；据此分析答题． 
本题考查了电冰箱的电路．电动机和电灯是并联关系，互不影响工作． 
6. 解： 
A、当四盏灯泡串联时，具有分压作用，每盏灯两端电压为×220V=55V，而额定电压是110V，所以灯泡都不能正常发光；同时一盏灯损坏，其它灯泡都不能发光．故A不符合题意； 
B、当四盏灯并联在220V电路中时，每盏灯两端实际电压都是220V，而额定电压是110V，所以灯泡会被烧坏不能发光．故B不符合题意； 
C、两只灯泡先串联再与另两只串联的灯泡并联在220V电路两端，因为电阻串联具有分压作用，所以每盏灯两端实际电压都是110V，都能正常发光．当一盏灯烧坏时，此支路没有电流，与之串联的灯泡不能发光，但另一支路不受影响，另外两只灯泡能够正常发光．故C符合题意； 
D、两只灯泡先并联再与另两只并联的灯泡串联在220V电路两端，因为电阻串联具有分压作用，所以每盏灯两端实际电压都是110V，都能正常发光．但当某盏灯烧坏时，与之并联的另一盏灯两端电压升高也可能烧坏，造成整个电路断路，另外两只灯泡无法发光．故D不符合题意． 
故选C． 
①串联电阻具有分压作用．在串联电路中各用电器相互影响，一个用电器损坏，其它用电器都不能工作； 
②在并联电路中各支路两端电压相等，支路用电器互不影响； 
③灯泡只有在额定电压下才能正常发光． 
此题考查的是我们对串并联电路特点的理解和应用，虽然涉及到混联问题，但本质还是串并联知识的应用． 
7. 解： 
照明灯和换气扇，有时需要独立工作，有时需要同时工作．说明电灯与风扇相互不影响，能独立工作，故应使电灯与风扇并联，且各自的支路有一个开关控制，干路上没有开关．对照选项中的电路图可知，只有A符合要求． 
故选A． 
由题意可知，照明灯和换气扇都能各自独立工作，说明它们的连接方式是并联．结合选项中的电路图可做出判断． 
本题考查了并联电路的特点：用电器并联时可以相互不影响，开关可以各自控制自己的支路． 
8. 解：路口的红、绿、黄灯，红灯亮时停止行驶，绿灯亮时开始行驶，黄灯亮时越过停车线的继续行驶，未越过停车线的等待；由此可知，路口的红、绿、黄灯都能单独工作，互不影响，可以推断红、黄、绿三灯是并联的． 
故选B． 
用电器工作时，它们之间如果互相影响是串联，如果不互相影响是并联；路口的交通指示灯都能分别亮，互不影响，所以各灯是并联的． 
本题考查的是学生利用物理知识解释生活现象的能力．生活中很多情况下，用电器都是采用的并联连接方法，这样各用电器可以互不影响． 
9. 解：由图可知，开关S闭合前，L1、L2串联，都发光；当开关S闭合后，对灯泡L2短路，只有L1连入电路，故为L1的基本电路，所以，L1变亮，L2不亮． 
故选C． 
根据开关S闭合前后的电路连接特点即可判断灯泡的发光情况变化． 
本题考查电路的连接方式的判断，知道串联电路的总电阻是大于串联的任一个电阻的阻值． 
10. 解：A、电蚊拍具有灭蚊和照明功能，灭蚊网和照明灯有时同时工作，有时单独工作，说明互不影响，故它们是并联的，故A正确； 
B、马路两旁的路灯，晚上同时亮，早上同时灭，但它们互不影响，故它们是并联的，故B错误； 
C、抽油烟机装有照明灯和电动机，它们有时同时工作，有时单独工作，说明互不影响，故它们是并联的，故C正确； 
D、一般家庭中都要安装几盏照明灯和其他用电器，使用时互不影响，它们是并联的，故D正确． 
故选ACD． 
串联电路电流只有一条路径，各用电器互相影响；并联电路电流有多条路径，各用电器互不影响． 
知道串联电路中各元件互相影响，并联电路中各元件互不影响，是判断串并联电路最直接的方法． 
11. 解：因要求晚上有人走动发出声音，电路接通，灯亮，一分钟后内部的延时装置能自动断开电路，灯灭．不过，只有在晚上天黑后灯才亮；白天无论声音多大，灯都不亮，可知，只有两个开关同时闭合时才能使灯发光，故两个开关应串联组成双保险，再与灯串联，只有B符合题意． 
故选B． 
根据题目要求分析两开关的连接方式，确定正确答案． 
本题联系生活实际，考查设计电路的能力，难度中等． 
12. 解：当S1、S2都断开时，电路中只有一条电流路径，故L1、L2、L3串联； 
当S1、S2都闭合时，电流分三路分别流入灯泡，故L1、L2、L3并联； 
由上分析可知：A、B选项正确；C、D选项错误． 
故选A、B． 
（1）电路的基本连接形式有两种：一种是串联，在串联电路中电流只有一条路径；另一种是并联，在并联电路中电流有多条流通路径． 
（2）开关的作用：开关在不同的电路中的作用不相同，在串联电路中控制所有用电器，在并联电路的干路中控制所有用电器，在并联电路的支路中只控制本支路用电器． 
本题是一道关于由于开关的断开、闭合而引起串并联不同的判别，在分析时应认真分析每一个选择项． 
13. 解： 
A、电蚊拍的灭蚊网和照明灯有时同时工作，有时单独工作，说明灭蚊网与照明灯互不影响，所以它们是并联，故A正确； 
B、马路两旁的路灯，晚上同时亮，早上同时灭，由生活经验可知，一盏路灯坏了不工作，其它路灯还能正常工作，说明路灯间互不影响，所以它们是并联的，故B错误； 
C、楼道中的电灯只有在天暗并且有声音时才能亮，即声控开关、光控开关都闭合时灯才亮，所以声控开关、光控开关及灯是串联的，故C正确； 
D、家庭中照明灯和其它用电器，使用时互不影响，它们是并联的，故D正确． 
故选ACD． 
串联电路中，电流只有一条路径，各用电器工作时互相影响；并联电路中，电流有多条路径，各用电器工作时互不影响． 
本题考查对串联和并联电路的认识和理解，关键知识串联和并联电路中用电器之间是否相互影响． 
14. 解：A、若开关S1、S3断开，S2闭合，灯L1、L2首尾顺次连接，则两灯串联，故A正确； 
B、若开关S1、S3闭合，S2断开，L1、L2首首相连、尾尾相连，则两灯并联，故B正确； 
C、当三个开关都闭合时，电流不经过用电器直接回到电源的负极，形成短路，故C错误； 
D、若开关S1、S2闭合，S3断开，灯L1被短路，只有灯L2发光，故D正确． 
故选ABD． 
各电路元件首尾顺次连接的连接方式是串联，各电路元件首首相连、尾尾相连的连接方式是并联；当灯泡不与电源构成闭合回路时，灯泡不发光； 
电源短路是指电源两极不经过用电器直接连通的电路，该电路绝对不允许． 
根据以上分析，分析电路结构，按照题目要求确定开关的断开与闭合情况． 
本题考查了灯泡连接方式的判断，难度不是很大，知道串并联的概念，认真分析电路结构，即可正确解题． 
15. 解：若同时闭合开关S1和S3、断开S2，则电流只有两条路径：正极→R1→S3→负极，正极→S1→R2→S3→负极，故R1、R2并联． 
若只闭合开关S2，电流只有一条路径：正极→R1→S2→R2→负极，因此R1、R2串联； 
故答案为：并联；串联． 
串联电路电流只有一条路径，电流依次经过各用电器从正极回到电源负极；并联电路电流有多条路径，分别经过各用电器从电源正极回到负极． 
本题考查了学生识别串、并联电路的能力，电路的识别一般就从电流路径上分析，只有一条路径的是串联，有多条路径的是并联． 
16. 解： 
（1）由图知，闭合开关S和S1时，电路为R1的简单电路，电流表A1和A均测R1的电流； 
再闭合开关S2，两只电阻并联，电流表A测量干路电流，A1仍然测R1的电流，A2测量R2支路电流，电流表A2的示数从0增大到一定数值； 
由于干路电流大于各支路的电流，所以电流表A的示数变大； 
由于并联电路各支路互不影响，所以电流表A1的示数保持不变． 
（2）由图可知，电流表A的指针向右偏转幅度很小，说明干路电流较小，电流表选择的量程偏大，所以需要改接小量程，也就是将“3”上的线头改接到“0.6A”处． 
故答案为：A1；将“3”上的线头改接到“0.6A”处． 
①在并联电路中各支路用电器工作过程互不影响； 
②使用电流表测量电路电流时，要根据电路电流大小选择合适的量程． 
此题考查了并联电路的特点和电流表的使用，属于基本技能和规律的考查． 
17. 解：（1）取下其中L1，电路开路，L2熄灭； 
（2）断开开关后，电路开路，两个小灯泡都熄灭； 
（3）以上两个现象说明了串联电路只有一条路径，开关控制整个电路的工作这两个特点； 
（4）刚将最后一根导线接好，L2就亮了，说明连接电路时，开关没有断开； 
（5）串联电路，L2亮了，但L1没亮，L1的灯丝没烧断，如果L1的灯丝烧断了，L2也不亮，故小红说的对． 
故答案为：（1）L2熄灭；（2）两个小灯泡都熄灭；（3）只有一条路径；（4）连接电路时，开关没有断开；（5）小红；如果L1的灯丝烧断了，L2也不亮． 
明确实物电路的连接，连接电路时，开关必须断开，串联电路的连接方式．串联电路如果有一处开路，其他用电器都不工作． 
本题考查了实物电路连接注意事项，串联电路的判断． 
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